



# КАМЧАТСКАЯ

## ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

Цѣна годовому изданію съ доставкою и пересылкою ШЕСТЬ рублей серебромъ.

№ 16.

Подписка принимается въ редакціи Вѣдомостей при Благовѣщенской духовной Семинаріи.

1894 года, Августа 31-го.

---

### ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшая награда.—Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.—Архипастырская награда.—Архипастырское благословеніе и благодарность.—Возведеніе въ санъ протоіеря.—Извѣщеніе.

---

#### Высочайшая награда.

Всемилоостивѣйше пожалованъ въ 15-й день мая 1894 года, за отлично-усердную службу по епархіяльному вѣдомству, орденомъ св. Анны 2 степени—Камчатской епархіи, гор. Благовѣщенска, Покрово-Николаевской церкви протоіерей Леонасій Шастинь.

---

#### Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

Отъ 7-го -- 27-го апрѣля 1894 года за № 1023, о награжденіи лицъ духовнаго званія за заслуги по духовному вѣдомству.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленія преосвященныхъ епархіальныхъ архіереевъ, Московской Синодальной Канторы и завѣдывающаго придворнымъ духовенствомъ о награжденіи подвѣдомственныхъ имъ духовныхъ лицъ, за заслуги по духовному вѣдомству. Приказали: На основаніи бывшихъ разсужденій, Святѣйшій Синодъ опредѣлять: поименованныхъ въ прилагаемомъ при семъ списокѣ духовныхъ лицъ удостоить означенныхъ въ списокѣ наградъ и для объявленія епархіальнымъ преосвященнымъ, Московской Святѣйнаго Синода Канторѣ и завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ объ удостоенныхъ награжденіи напечатать въ журналѣ „Церковныя Вѣдомости“.

Списокъ лицамъ духовнаго званія, кои Святѣйшимъ Синодомъ удостоены награжденія за заслуги по духовному вѣдомству ко дню Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ.

По Камчатской епархіи:

а) саномъ протоіерея—гор. Владивостока, Успенской церкви священникъ Іоаниъ Гомзяковъ; б) наперстнымъ крестомъ, отъ Святѣйнаго Синода выдаваемымъ—миссіонеръ Камчатской епархіи іеромонахъ Алексій; в) камилавкою—гор. Благовѣщенска, Покрово-Николаевской церкви священникъ Александръ Васильевъ; церкви села Семиозерскаго, Амурской области, священникъ Павелъ Серговскій; г) благословеніемъ Святѣйнаго Синода, съ грамотою—Благовѣщенскаго кафедральнаго собора протоіерей Александръ Сизой.

По вѣдомству протопресвитера военнаго и морскаго духовенства:

саномъ протоіерея—церкви штаба Владивостокской крѣпости священникъ Павелъ Романскій.

## АРХИПАСТЫРСКАЯ ЦАРРАДА.

Псаломщикъ Иоанно Предтеченской церкви станицы Кумарской, Амурской области, Иннокентій *Писаревъ*, Его Преосвященствомъ 25 іюля 1894 г., за усердную службу посвященъ въ стихарь.

### Архипастырское благословеніе и благодарность.

1) По засвидѣтельствѣваніи благочиннымъ градо-Благовѣщенскихъ церквей священникомъ Николаемъ Логиновымъ о сдѣланныхъ пожертвованіяхъ въ пользу градо-Благовѣщенской Кладбищенской церкви Благовѣщенскимъ 1-й гильдіи купцомъ Николаемъ *Ельцовымъ* плащаницы шитой золотомъ, цѣною въ 500 рубл., и оставнымъ канцелярскимъ служителемъ Михаиломъ *Кесельманомъ* иконы Божіей Матери „всѣхъ скорбящихъ радости“ въ сребропозлащенной ризѣ и кіотѣ, цѣною 900 руб., Его Преосвященство, въ резолюціи отъ 30 іюля 1894 года за № 1408/960, изволилъ преподать Ельцову и Кесельману Архипастырское благословеніе и благодарность.

2) По засвидѣтельствѣваніи священникомъ Аянской Казанско-Богородичной церкви, Удскаго округа, Приморской области, Михаиломъ Рѣпинымъ о сдѣланномъ пожертвованіи въ пользу названной церкви и. д. Аянскаго Полиціймейстера, пятидесятникомъ Якутскаго полка Андреемъ *Поповымъ* сребропозлащеннаго на престольнаго креста, цѣною 100 рубл., Его Преосвященство, въ резолюціи отъ 29 іюля 1894 г. за № 1403/964, изволилъ преподать *Попову* Архипастырское благословеніе и благодарность.

## Распоряженія Епархіального Начальства.

### *Увольненіе отъ занимаемыхъ должностей.*

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 29 іюля 1894 г. за № 1308/950, и. д. псаломщика При-Охотской миссіонерской походной церкви Александръ *Сновидовъ*, согласно желанію, отчисленъ отъ занимаемой должности.

### *Исключеніе изъ списка служащихъ.*

1) Протоколомъ Камчатской Духовной Консистеріи отъ 10/30, іюля 1894 г. за № 1/108, канцелярскій служитель сей Консистеріи Николай *Мельниковъ*, состоявшій въ отпуску, за поступленіемъ на службу въ Забайкальскую епархію исключается изъ списковъ Консистеріи.

2) Канцелярскій Чиновникъ Коллежскій Регистраторъ Веніаминъ *Чесноковъ*, скоропостижно умершій 31 іюля 1894 г., исключается изъ списковъ Камчатской Духовной Консистеріи.

### *Перемѣщеніе и опредѣленіе на мѣста:*

1) Предложеніемъ Его Преосвященства отъ, 30 іюля 1894 г. за № 1413/973, священникъ Св. Троицкой церкви селенія Григорьевскаго, Южно-Уссурійскаго края, Григорій *Литвинцевъ* и священникъ Пророко-Иліинской церкви станицы Игнашиной, Амурской области, Николай *Пивцовъ*, согласно выраженному желанію, перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

2) Протоколомъ Консистеріи отъ 3 августа 1894 г. за

№ 4/123, потомственный почетный гражданинъ, священнической сынъ Валентинъ *Покровский*, согласно прошенію, опредѣленъ на службу въ штатъ Камчатской Духовной Консисторіи карцелярскимъ служителемъ 2-го разряда.

#### *Увольненіе въ отпускъ.*

Журналомъ Консисторіи отъ  $\frac{29 \text{ июля}}{3 \text{ августа}}$  1894 г. за № 101/273, благочинный X участка церквей Камчатской епархіи, священникъ Никольской, на р. Суйфунѣ, церкви Павель *Мишуринъ*, согласно прошенію, уволенъ въ отпускъ въ г.г. Николаевскъ и Хабаровскъ, а на время его отсутствія исполненіе благочинническихъ обязанностей возложено на священника той же церкви Михаила Воронова.

#### *Возведеме въ санъ протоіерея.*

Удостоенные опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 7-го—27-го апрѣля 1894 года за № 1023, награжденія саномъ протоіерея: а) города Владивостока, Успенской церкви священникъ Іоаннъ *Гомзяковъ* и б) церкви штаба Владивостокской крѣпости священникъ Павель *Романскій*, Его Преосвященствомъ, за Божественной литургіей совершенной 31 іюля 1894 г. въ гр. Благовѣщенскомъ Каоудральномъ соборѣ, возведены въ санъ протоіерея.

#### *Извѣщеніе.*

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 3 іюля 1894 г. за № 1408/000, по ходатайству настоятеля гр. Благовѣщенской Кладбищенской церкви священника Николая Логинова, разрѣшено служить въ названной церкви еженедѣльно, по средамъ, въ 4 часа по полудни, акаѳистъ

предъ иконою Божіей Матери „всѣхъ скорбящихъ радости“, представляющей точную копию съ Московской Чудотворной иконы. О чемъ извѣщаются жители города Благовѣщенска.



# КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

31-го августа.

№. 16.

1894 года.

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Матеріалы для исторіи Камчатской епархіи (продолженіе).—Изъ отчета о состояніи и дѣятельности Камчатской духовной миссіи за 1893 г. (продолженіе).—Извѣстіе.—Объявленіе.

---

## МАТЕРІАЛЫ

для исторіи Камчатской Епархіи \*).

*(Продолженіе).*

### III. Новое устройство Камчатской епархіи, съ учрежденіемъ двухъ викаріатствъ: Якутскаго и Новоархангельскаго.

Перемѣщеніе Камчатской архіерейской кафедры изъ Америки въ Азію, хотя и представляло нѣкоторыя удобства въ сношеніяхъ съ разными пунктами епархіи, не устраняло всѣхъ затрудненій и не могло вполне гарантировать правильность епархіальнаго управленія, особенно съ присоединеніемъ къ епархіи такой обширной области, какъ Якутская. Затрудненія въ управленіи могли имѣть мѣсто и даже были неизбежны и тогда, если бы кафедра помѣщалась въ такомъ средоточномъ пунктѣ, съ котораго можно было бы епархіальной власти съ одинаковымъ удобствомъ дѣйствовать на всѣ части епархіи. Поэтому самая польза дѣла требовала коренныхъ преобразованій и измѣненій въ устройствѣ Камчатской епархіи, которыя вызывались многими уважительными причинами. Разсмотримъ главныя изъ нихъ.

---

\*) См. № 13-й „Камч. Еп. Вѣд.“.

*1. Географическое положеніе епархіи и составъ ея народонаселенія.* По географическому положенію своему Камчатская епархія, какъ мы уже выше видѣли, занимала пространство въ двухъ частяхъ свѣта—Азіи и Америки, раздѣленныхъ обширнымъ Беринговымъ проливомъ. Въ составъ ея входили: Россійскія владѣнія въ Америкѣ, Камчатка, Гижигинскій округъ съ Чукотскою землею, Удской край и Якутская область, состоящая изъ 6-ти округовъ: Якутскаго, Вилюйскаго, Олекминскаго, Верхоянскаго, Колымскаго и Охотскаго (Охотскій округъ причисленъ къ Якутской обл. въ 1849 г. послѣ учрежденія Охотской обл.). Все пространство, занимаемое епархіею, простиралось отъ запада къ востоку приблизительно на 9,000 верстъ, а отъ юга къ сѣверу до 3,000 верстъ, и представляло площадь не менѣе 20 милліоновъ квадр. верстъ, включая сюда сушу и море. Слѣдовательно по занимаемому пространству Камчатская епархія принадлежала къ числу самыхъ обширнѣйшихъ и изъ нея могло бы образоваться нѣсколько новыхъ епархій и притомъ въ свою очередь весьма обширныхъ. Что же касается численности народонаселенія епархіи, то оно къ началу 1853 года простиралось: на Камчаткѣ съ Гижигинскимъ округомъ до 9360 душъ, не считая некрещенныхъ коряковъ и чукчей (въ Чукотской землѣ), въ Россійско-Американскихъ владѣніяхъ до 13,000, за исключеніемъ язычниковъ и въ Якутской обл. до 205,622 душъ об. пола, не включая въ это число язычниковъ, а всего во всей епархіи 227,982 души христіанъ и вмѣстѣ съ язычниками до 250,000 душъ об. пола. Все это народонаселеніе принадлежало не къ одной какой либо народности, но къ разнымъ племенамъ, представляя собою въ полномъ смыслѣ этнографическій калейдоскопъ; тутъ были — въ Азіи: кромѣ русскихъ, число которыхъ не

превышало 12,000 душъ об. пола, якуты, тунгусы, камчадалы, курильцы, ламуты, юкагиры, чуванцы, чукчи, коряки, олюторцы, и въ Америкѣ: алеуты, кадьякцы, колоши, кенайцы, чугачи, угаленцы, мѣдновцы, кыльчане, аглегмюты, куекоквимцы, квихпакцы, креолы, происшедшіе отъ браковъ русскихъ съ туземцами, и другіе горные и береговые жители. Главную массу населенія составляли якуты, численность которыхъ доходила до 180,558 душъ, и самыми малочисленными были курильцы, которыхъ считалось всего 72 души об. пола. Представляя такое смѣшеніе національностей, отличающихся разнообразіемъ въ индивидуальныхъ проявленіяхъ и качествахъ, все народонаселеніе и въ духовномъ отношеніи имѣло свои особенности: одни народы, какъ, напр., якуты, тунгусы, камчадалы, принадлежали къ числу недавнообращенныхъ, т. е. такихъ, со времени принятія христіанства которыми прошло не болѣе 150 лѣтъ, другіе — къ числу новообращающихся, какъ то: коряки, олюторцы, кадьякцы, колоши и пр. и третьи къ числу язычниковъ, еще не познавшихъ истиннаго Бога, какими были чукчи и нѣкоторыя племена въ Америкѣ. Всѣ они, поэтому, требовали особеннаго вниманія, попеченія и заботъ со стороны духовной власти и одинаково нуждались въ утвержденіи въ христіанской вѣрѣ. Въ этомъ отношеніи вся Камчатская епархія могла быть разсматриваема какъ многія въ обширномъ смыслѣ этого слова.

2) *Разбросанность народонаселенія и приходоуз.* Все народонаселеніе Камчатской епархіи, за исключеніемъ Якутскаго и отчасти Вилюйскаго и Олекминскаго округовъ, гдѣ плотность населенія выражалась цифрою отъ 8,7 до 1,0 жител. на 1 квадратную милю, было весьма рѣдко и разбросанно и вообще чѣмъ сѣвернѣе мѣсто или дальше отъ главнаго пункта, тѣмъ менѣе оно было населено, такъ что въ отдаленныхъ мѣстностяхъ иногда

на пространствѣ нѣсколькихъ сотъ верстъ можно было встрѣтить только отдѣльныя кочевыя и одинокія юрты инородцевъ. Вслѣдствіе этого приходы были раскинуты на громадномъ пространствѣ и церкви отстояли одна отъ другой на далекомъ разстояніи. Вообще приходы, не говоря уже о церквахъ находившихся вдали отъ главныхъ пунктовъ, были раскинуты на пространствѣ отъ 150 до 200 верстъ. Исключеніе представляли только два прихода: Петропавловскій, простирающійся на 104 версты, и Нижнекамчатскій, имѣющей протяженія отъ одного конца до другого 37 верстъ, но за то въ Америкѣ были такіе приходы, которыхъ священники, частію вслѣдствіе отдаленности, частію по причинѣ разныхъ неблагопріятныхъ условій при сообщеніи, не въ состояніи были въ теченіи года объѣзжать и посѣщать всѣхъ своихъ прихожанъ. Если такъ раскинуты были приходы, то и церкви, понятно, находились одна отъ другой на громадномъ разстояніи. И дѣйствительно, во всей епархіи не было церкви, которая отстояла бы отъ другой ближе, чѣмъ на 70 верстъ, и такихъ церквей было всего четыре: двѣ—въ Якутской области и двѣ на Камчаткѣ. Всѣ же прочія церкви отстояли одна отъ другой въ разстояніи отъ 90 до 600 верстъ и отъ главныхъ пунктовъ иногда не на одну тысячу верстъ. Такъ, въ Якутскомъ округѣ самая дальняя изъ 12 церквей—Оймеконская отстояла отъ ближайшей въ 600 верстахъ, а отъ Якутска въ 1000 верстъ; въ Вилюйскомъ—3 церкви находились въ разстояніи 200 вер. одна отъ другой, въ Колымскомъ—3 церкви—въ разстояніи отъ 400 до 500 верстъ одна отъ другой и отъ Якутска въ разстояніи отъ 3500 до 4400 вер.; на Камчаткѣ—отъ 190 до 350 вер., за исключеніемъ Гижигинской, которая отстояла отъ Амской въ 850 в., и въ Америкѣ—Ситхинская отъ Кадьякской находилась въ разстояніи 1000 вер. по прямому направленію.

*Затруднительность сношеній между разными пунктами епархіи и съ остальнымъ міромъ и отсутствіе правильно устроенныхъ путей сообщенія.* Правильныя почтовые сношенія въ Камчатской епархіи существовали только съ главными пунктами и притомъ довольно рѣдко. Обыкновенно изъ Якутска въ Иркутскъ почта отправлялась два раза въ мѣсяць, на Камчатку—два раза въ годъ, въ Верхоянскъ и Колыму—три раза въ годъ, въ Вилюйскъ и Охотскъ—въ два мѣсяца одинъ разъ, въ Аянъ—однажды въ мѣсяць (лѣтомъ—чаще) и въ Америку одинъ разъ въ годъ. Между другими же, не главными, пунктами, пересылка корреспонденціи возможна была лишь при случаяхъ, напр. на Камчаткѣ можно было разсылать корреспонденцію изъ одного пункта въ другой два—три раза въ годъ, а въ Америкѣ не болѣе одного раза. Но не меньше затрудненій встрѣчалось и при путешествіяхъ. Это зависѣло отъ того, что во всей епархіи не было ни одного почтоваго тракта, за исключеніемъ иркутскаго и аянскаго, по которымъ можно было совершать путешествіе съ платою обыкновенныхъ прогоновъ, а всюду были такъ называемые земскіе или обывательскіе тракты и по нимъ нельзя было проѣзжать иначе, какъ только при содѣйствіи гражданской власти, особенно на Камчаткѣ. Притомъ же и самые способы передвиженія имѣли свои особенности, въ другихъ мѣстахъ рѣдко встрѣчаемыя. Дѣло въ томъ, что, за исключеніемъ иркутскаго тракта до Олекмы и аянскаго до р. Алдана, гдѣ возможно было сообщеніе въ обыкновенныхъ экипажахъ, во всѣхъ прочихъ мѣстахъ необходимо путешествовать или на собакахъ и оленяхъ, запряженныхъ въ нарты, или верхомъ на лошадяхъ. Въ Америкѣ же единственный способъ сообщенія—море, по которому плаваніе возможно было только лѣтомъ и не иначе, какъ на судахъ Россійско-

Американской компании и притомъ на особыхъ всякій разъ условіяхъ. О тѣхъ трудностяхъ, которыя приходилось испытывать и переносить путешественнику при путешествіи то по извилистымъ тропинкамъ, пролегающимъ сквозь густой лѣсъ, то по крутымъ косогорамъ и каменистымъ горнымъ вершинамъ, то по топкимъ болотамъ, мы уже не распространяемся.

Эти причины въ совокупности, особенно разнокалиберный, пестрый составъ народонаселенія Камчатской епархіи, при которомъ владѣнія въ Америкѣ представляли свой собственный міръ, Якутская область имѣла свой этнографическій обликъ и только Камчатка болѣе подходила къ типу русскихъ епархій, отличаясь, впрочемъ, отъ послѣднихъ своими особенностями, — эти причины требовали коренныхъ преобразованій и измѣненій въ устройствѣ епархіи. Для благоустройства ея и ближайшаго надзора епархіальной власти надъ духовенствомъ и паствою необходимо было раздѣлить эту обширную епархію по крайней мѣрѣ на три самостоятельныхъ епархіи, съ назначеніемъ административныхъ центровъ въ болѣе удобныхъ пунктахъ. Сознавая эту насущную потребность, преосвящ. Иннокентій, епископъ Камчатскій, еще въ 1854 году, въ своемъ представленіи, отъ 12 мая, за № 510, ходатайствовалъ предъ Св. Синодомъ объ учрежденіи изъ Камчатской епархіи двухъ самостоятельныхъ епархій, съ однимъ викаріатствомъ; при этомъ центръ для одной онъ указывалъ на Амурѣ, а для другой — въ Якутскѣ, съ викаріатствомъ въ Ново-Архангельскѣ. Въ этомъ представленіи онъ между прочимъ писалъ: „Прежде, чѣмъ излагать мысли о благоустройствѣ епархіи, необходимо сказать, что если обстоятельства Восточной Сибири устроятся согласно ожиданіямъ высшаго гражданскаго начальства, т. е. если будетъ возможно и удобно устроить портъ и городъ близъ устья

р. Амура, тогда несравненно будетъ полезнѣе, удобнѣе и сообразнѣе съ положеніемъ тѣхъ краевъ — основать на востокѣ Сибири особую каедрю, т. е. нынѣшнюю Якутско-Камчатскую епархію раздѣлить на двѣ епархіи; одной изъ нихъ подчинить собственно Якутскую область, состоящую изъ 5 округовъ (кромѣ Охотскаго), а другой — всѣ приморскія, заморскія и пріамурскія церкви и миссіи, т. е. Камчатскую область, Охотскій округъ, Американскія владѣнія и мѣста занятія и занимаемыя близъ Амура. Исчислять здѣсь всѣ удобства и пользу такого учрежденія нѣтъ надобности. Здѣсь можно сказать только слѣдующее: а) архіерейская каедра Восточной епархіи должна быть близъ устья р. Амура, тамъ, гдѣ будетъ главное мѣстопробываніе властей гражданскихъ; б) при удобствѣ сообщенія водою и сушею и при единствѣ управленія по гражданской части Забайкальскимъ краемъ, гораздо удобнѣе подчинить восточной епархіи если не весь Забайкальскій край, то Черчинскій округъ и все Приаргунье и в) Новоархангельская семинарія съ большимъ удобствомъ можетъ быть перенесена туда же (на Амуръ) и между прочимъ потому, что ученики со всѣхъ мѣстъ могутъ быть доставляемы водою“.

„Но каковы бы не были обстоятельства Восточной Сибири и въ настоящее время Якутская область можетъ и должна составлять особую самостоятельную епархію, а именно потому, что она есть свой отдѣльный міръ, обстоятельства которой свои особенныя и не похожи на обстоятельства даже сосѣднихъ областей и губерній, и потому что дѣла и вопросы, могущіе возникнуть собственно изъ положенія мѣстныхъ обстоятельствъ, гораздо скорѣе и удовлетворительнѣе могутъ быть рѣшаемы тогда, когда мѣстопробываніе епархіальнаго начальства будетъ тамъ же, гдѣ сосредоточивается управленіе всею областію нынѣ самостоятельною. И

при томъ, не смотря на то, если бы обстоятельства Сибирскаго края и потребовали отъ нынѣшней Камчатской епархіи отдѣлить всѣ вышеозначенныя церкви и мѣста, то и въ такомъ случаѣ собственно Якутская епархіа будетъ заключать въ себѣ не менѣе 210 тыс. жителей, т. е., болѣе, чѣмъ въ Астраханской и въ каждой изъ грузинскихъ епархій, и будетъ равняться Архангельской, а пространство, которое будетъ занимать Якутская епархіа будетъ равняться нѣсколькимъ епархіямъ вмѣстѣ взятымъ, а между тѣмъ и пути сообщенія въ ней возможны только подъ условіями немалыми и очень нелегкими“.

„Но во всякомъ случаѣ, т. е. учредится на востокѣ особая самостоятельная епархіа или всѣ мѣста входящія и имѣющія войти въ составъ нынѣшней Камчатской епархіи будутъ составлять одну Якутско-Камчатскую или Камчатско-Якутскую епархію:

А) Каоедра нынѣшней Камчатской епархіи должна быть въ Якутскѣ и преимущественно потому, что не только собственно въ Якутской области, но даже въ одномъ Якутскомъ округѣ жителей христіанъ несравненно болѣе, чѣмъ во всѣхъ другихъ областяхъ и краяхъ вмѣстѣ взятыхъ, а между тѣмъ и устройство каоедры здѣсь будетъ и удобнѣе и дешевле, чѣмъ гдѣ либо въ другомъ мѣстѣ, и дѣйствія по управленію епархіей изъ Якутска будутъ естественнѣе и сообразнѣе съ ходомъ дѣлъ, чѣмъ напр. изъ Камчатки.

Б) Во всякомъ случаѣ, т. е. будетъ ли учреждена на востокѣ Сибири особая епархіа, или нѣтъ, для большаго удобства въ управленіи духовными дѣлами въ Америкѣ и въ особенности для распространенія тамъ христіанства въ Ново-Архангельскѣ имѣть викарія, завѣдыванію и управленію котораго подчинить всѣ церкви и миссіи, находящіяся въ Америкѣ. Пользу учрежденія этого до-

казывать путь надобности: она очевидна съ перваго взгляда. Что же касается до матеріальныхъ средствъ къ существованію викарія, то не потребуется никакихъ особенныхъ окладовъ или пособій. Жалованья, которое нынѣ получаетъ архіерей (4000 руб. ассигнац.) изъ суммъ отпускаемыхъ отъ компаніи, будетъ для него достаточно, а на морскія его путешествія будутъ ему производиться отъ казны порціонныя и прогоны. Помѣщеніе для него готово, а также, вѣроятно, компанія не откажетъ ему и въ прислугѣ, какъ это дѣлаетъ она нынѣ“.

Какъ ни основательно было это ходатайство, однако оно не было удовлетворено и Св. Синодъ не только не входилъ въ разсмотрѣніе вопроса о раздѣленіи Камчатской епархіи и объ учрежденіи викаріатства въ Америкѣ, но даже преждевременнымъ считалъ и перемѣщеніе кафедры въ Якутскъ. Между тѣмъ естественный ходъ вещей настоятельно требовалъ перемѣнить въ устройствѣ Камчатской епархіи и Преосвящен. Иннокентій, озабоченный разрѣшеніемъ занимавшаго его вопроса, снова вошелъ въ Свят. Синодъ съ ходатайствомъ подобнаго рода.

„Между прочимъ относительно перенесенія кафедры изъ Америки въ Азію и вообще благоустройства Камчатской епархіи“, доносилъ онъ Св. Синоду, отъ 27 сентября 1856 г., за № 642, „я остаюсь при тѣхъ же главныхъ моихъ мнѣніяхъ:

1) Въ Якутскѣ основать особую архіерейскую кафедру, съ небольшимъ штатомъ, коей подчинить собственно Якутскую область со всеми прежними ея пятью округами (кроме Охотскаго). Мѣстопробываніе архіерею имѣть въ Якутскомъ монастырѣ. Семинаріи же въ Якутскѣ не нужно по небольшому числу штатнаго духовенства, а для дальнѣйшаго образованія учениковъ по прежнему отправлять въ иркутскую семинарію. Въ Якутскѣ же

достаточно одного уѣзднаго училища, но съ классомъ словесности, чтобы между прочимъ болѣе увѣриться въ способностяхъ учениковъ, и съ классомъ причетническимъ.

2) Въ Ново-Архангельскѣ имѣть викарія, съ правами епархіальнаго архіерея, какъ это было при учрежденіи перваго викаріатства Иркутской епархіи въ Америкѣ въ 1799 году (тогда на имя Пресвященнаго Іосафа викарія посылались изъ Св. Синода особыя печатные указы). Числиться же ему викаріемъ Камчатской епархіи и главное только для того, чтобы отъ Камчатско-Американскаго архіерея, какъ ближайшаго, онъ всегда могъ требовать пособій и особенно миссіонеровъ, которыхъ мѣнять заставляетъ самая необходимость. Въдѣшнюю Американскаго викаріатства подчинить собственно наши Американскія колоніи со всѣми американскими островами. Въмѣсто семинаріи въ Ситхѣ имѣть одно общее училище, въ которомъ могутъ обучаться дѣти духовныхъ вмѣстѣ съ компанейскими воспитанниками, а подготовленныхъ посылать въ семинарію на Амурѣ.

3) О томъ, что Камчатская каедрѣ должна быть перенесена изъ Америки на Амурѣ, какъ о дѣлѣ уже рѣшенномъ, я не считаю нужнымъ говорить. Здѣсь считаю нужнымъ сказать только: а) собственно Камчатской каедрѣ подчинить всѣ камчатскія и охотскія церкви, а также гижигинскую, удскую и аяцкую и двѣ чукотскихъ миссіи: Анадырскую и Чаунскую, а по Амуру всѣ занятія нынѣ и какія будутъ заняты впредь мѣста до самаго Стрѣлочнаго караула; б) Новоархангельская семинарія должна быть перенесена на Амурѣ, гдѣ будетъ имѣть мѣстопробываніе архіерей и состоять подъ непосредственнымъ его руководствомъ и надзоромъ. Одна изъ главныхъ цѣлей амурской семинаріи должна быть — приготовленіе миссіонеровъ для проповѣди Слова Божія

язычникамъ — сосѣдямъ и обитающимъ въ Америкѣ и на сѣверѣ Азіи. А для этого въ число учебныхъ предметовъ между прочимъ должны быть внесены языки — тунгусскій, какъ главный въ Приамурьѣ, и маньчжурскій, въ видахъ обращенія говорящихъ симъ языкомъ. Нынѣшнихъ окладовъ (7000 р.) кажется будетъ достаточно для содержанія семинаріи, и въ томъ случаѣ, если число наставниковъ увеличится двумя — тремя чело­вѣками, потому что многія вещи и припасы и въ настоящее время на Амурѣ дешевле, чѣмъ въ Ситхѣ. Полный же проектъ преобразованія сей семинаріи можетъ быть представленъ по времени и по указанію обстоятельствъ; в) при Камчатско-Американскомъ архіереѣ имѣть братство. Это братство крайне необходимо для того, чтобы имѣть всегда готовыхъ миссіонеровъ; иначе, какъ показала 15-лѣтній опытъ, дѣло проповѣди какъ въ Приамурьѣ, такъ и въ Америкѣ и у чукчей, если не остановится, будетъ имѣть мало успѣховъ. Лучше совсѣмъ оставить дѣло проповѣди Слова Божія, чѣмъ посылать на это дѣло кто попадется. Правда, цѣль учрежденія семинаріи на Амурѣ какъ бы противорѣчитъ учрежденію братства. Но нужно сказать, что миссіонеромъ можетъ быть только тотъ, кто опытно знаетъ обязанности приходскаго священника. Слѣдовательно воспитанникъ семинаріи какихъ бы онъ не былъ способностей вскорѣ по окончаніи курса не можетъ быть миссіонеромъ. Чтобы это братство соотвѣтствовало цѣли, оно должно быть подъ непосредственнымъ надзоромъ и руководствомъ самого архіерея, имѣть достаточныя средства къ своему содержанію, къ пріѣзду на Амуръ, откуда бы то ни было изъ Россіи, желающимъ вступить въ оное, а также и къ удаленію оказавшихся недостойными“.

*А. Кирилловъ.*

*(Продолженіе слѣдуетъ).*



## Изъ отчета

о состояніи и дѣятельности Камчатской духовной миссіи  
за 1893 годъ.

(Продолженіе \*).

### Походные миссіонеры.

#### Ниманскій станъ.

(1-й походный у тунгусовъ и якутовъ Буреинской системы).

Приходъ походной церкви у тунгусовъ и якутовъ, кочующихъ по рѣчкамъ Бурей, Пиману и Селимджѣ съ ихъ притоками, утвержденъ въ 1891 году. Мѣстопробываніе причта—на Ниманскихъ пріискахъ. Районъ этого стана обширный: 1) отъ пріисковъ на западъ до перваго пріисковаго склада „Пайканъ“ включительно—500 верстъ, по р. Бурей, 2) на юго-западъ на 280 верстъ до мѣста сборища Тунгусовъ „Сулукъ“ (назв. рѣчки), 3) на сѣверо-западъ 200 верстъ и далѣе по р. Селимджѣ. Въ приходѣ этомъ имѣются три часовни: 1-я на пріискахъ, 2-я на якутской ярмаркѣ въ 40 верстахъ отъ пріисковъ, построена усердіемъ якута Георгія Чудинова, во имя Св. Великомученицы Варвары и 3-я на „Сулукѣ“—на мѣстѣ сборища, для требосправленій у тунгусовъ и якутовъ, построена на средства якута Тимофея Павлова, во имя Святителя Иннокентія. Кочующихъ тунгусовъ и якутовъ въ районѣ стана отъ 600 до 700 человекъ обою пола. Сколько совершено было поѣздокъ миссіонеромъ этого стана священникомъ Александромъ Новокшеновымъ въ отчетномъ году, за неподученіемъ отчета за этотъ годъ, не извѣстно. О. Александръ—хорошій миссіонеръ. Очень сожалѣть приходится, что ему нельзя было остаться въ миссіи: въ половинѣ года онъ просилъ перевода въ одинъ изъ сельскихъ приходовъ. Не теряемъ надежды видѣть о. Александра снова въ обществѣ миссіонеровъ. Вступившій же на его мѣсто священникъ Сергій Вознесенскій до настоящаго времени пока не доставилъ ни какихъ свѣдѣній о своей дѣятельности. О. Александръ Новокшеновъ въ прошедшемъ году совершилъ 2 поѣздки для „пощенія“ и требосправленій у кочующихъ инородцевъ: 1-ю на Сулукъ, 280 вер., раннею весною, въ мартѣ мѣсяцѣ и 2-ю на Чекунду, 250 вер., лѣтомъ. Кромѣ этихъ дальнихъ разъѣздовъ причту приходится часто ѣздить для требосправленій

\*) См. № 15 „Камчат. Епар. Вѣд.“.

къ тунгусамъ и якутамъ, кочующимъ въ зимнее и лѣтнее время въблизи приисковъ. Поѣздки по мисси, за дальностью разстоянія и по бездорожью, весьма трудны. Зимой и лѣтомъ сухопутьемъ приходится ѣздить верхомъ на оленяхъ. Ѣзда верхомъ на оленяхъ, конечно, не представляетъ трудности, но, при полномъ бездорожьи, плохихъ тропинкахъ, по крайней мѣрѣ  $\frac{1}{2}$  пути приходится идти пешкомъ, то по глубокому снѣгу—зимой, то по топкимъ тундрамъ—лѣтомъ, то взбираясь на высокія горы, то спускаясь оттуда кое какъ, или, наконецъ съ опасностью для жизни по быстрымъ горнымъ рѣкамъ въ утлой ладѣ. Остановки на отдыхъ—въ зависимости отъ того, есть ли по близости кормъ для оленей—бѣлмыихъ. А каковъ отдыхъ!? Ночлегъ предоставляется просто: разгребаютъ на предназначенномъ къ ночлегу мѣстѣ снѣгъ, на очищенное мѣсто накладываютъ хвойныя вѣтви и ставятъ палатку изъ бязи или половинки (выдѣланная оленья кожа). По среднѣ палатки раскладываютъ небольшой костеръ. Съ вечера, пока горитъ костеръ, сравнительно тепло, но къ утру холодъ немалосильный.

Якуты и тунгусы—аборигены тайги, какъ извѣстно, народъ кочующій, своимъ охотничьимъ, частью рыбнымъ промысломъ снимающій себѣ насущный кусокъ хлѣба. Якуты здѣшніе—народъ боже или менѣ осѣдлый. Не многіе въ здѣшней мѣстности якуты занимаются тѣмъ же промысломъ, какъ и тунгусы, а живутъ даже въ деревянныхъ собственныхъ домахъ и занимаются подрядами на приискахъ и мелочною торговлею съ тунгусами. Что же касается религіозно-нравственнаго состоянія тунгусовъ и якутовъ, то не обинуясь можно сказать, что тунгусы здѣсь стоятъ выше якутовъ. Правда, въ данномъ случаѣ, имѣютъ дурное вліяніе на якутовъ русскіе-приискатели, какъ извѣстно, народъ испорченный въ большинствѣ случаевъ. Верхъ распущенности принадлежитъ,—замѣчено,—рабочимъ, пришедшимъ изъ Томской и Тобольской губерній, тунгусы же, дѣти природы, не видятъ другихъ примѣровъ у русскихъ, отъ которыхъ по праву, они должны были бы научиться всему доброму, какъ отъ народа цивилизованнаго.

Кромѣ работъ приисковыхъ, многіе изъ мѣстныхъ самостоятельныхъ якутовъ и прѣзжающихъ на время изъ Якутска, занимаются скупкою пушнины у тунгусовъ, большею частію по средствомъ мѣны на продукты, какъ то: сухари, муку, масло, чай и проч. При скупкѣ у тунгусовъ пушнины якуты безсовѣстно эксплуатируютъ ихъ, стараясь имѣть послѣднихъ всегда—своими должниками.

Какъ якуты, такъ и тунгусы подвержены страсти къ крѣпкимъ напиткамъ и азартной картежной игрѣ.

Христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія и прочихъ христіанскихъ нуждъ исполняютъ съ полнымъ усердіемъ и чувствомъ, Св. иконы и восковыя свѣчи всегда имѣются въ домахъ и юртахъ и содержатся въ должной чистотѣ и опрятности. Св. кресты на себѣ также носятъ всегда, какъ взрослые, такъ и дѣти; праздники, особенно великіе, соблюдаютъ строго. Молитвы предъ принятіемъ пищи и послѣ, предъ началомъ дѣла—обязательны между этими инородцами. Грамотныхъ между якутами очень мало, а изъ тунгусовъ вовсе нѣтъ. Устройство школы на принскахъ было бы полезно. За дороговизной содержанія школы и учащихся—школа не устроена. Принсковая же администрація слишкомъ индифферентно относится къ вопросу объ образованіи и воспитаніи меньшей братіи

### Приамгунскій станъ

(у тунгусовъ, якутовъ, негидальцевъ, самагирцевъ и чукчагирцевъ).

Приамгунскій походный миссіонеръ вѣдаетъ инородцами, обитающими по берегамъ Амгуни (негидальцы), окрестностями озера Чукчагирскаго (чукчагирцы) и оз. Эверенъ (самагирцы), а также тунгусами и якутами, кочующими въ предѣлахъ Буруканской часовни. Мѣстопробываніе священникъ—миссіонеръ имѣетъ на Немленской резиденціи, исполняя пастырскія обязанности у служащихъ и рабочихъ принсковыхъ компаній: „Амгунской“, „Ельцовъ и Левашевъ“ и „Приамурской“. Въ Приамгунскомъ станѣ съ августа мѣсяца 1893 года трудится миссіонеръ Митрофанъ Винокуровъ. Дѣйствія его за четыре мѣсяца пребыванія въ станѣ мнѣ не извѣстны за неполученіемъ свѣдѣній. Едва ли что и могъ предпринять о. Митрофанъ, не успѣвшій еще познакомиться со своей русской паствой, но почувствовавшій уже всѣ неудобства жизни съ большимъ семействомъ въ небольшомъ неудобномъ домкѣ. Ни церкви, ни часовни на резиденціи и принскахъ нѣтъ. Обѣщаетъ построить церковь на свои средства купецъ Николай Аонасьевичъ Першинъ.

Приамгунскій станъ занимаетъ невыгодное положеніе для миссіонерской дѣятельности. Болота и топи, съ другой стороны горы, мелкіе рѣчки и ручьи представляютъ миссіонеру большія препят-

ствія при его обѣздахъ къ инородцамъ (Тунгусамъ и Якутамъ)— въ лѣтнюю пору и сильныя снѣжные заносы— зимою. По рѣкѣ Амгуни путь зимній— на собакахъ, а лѣтній на лодкѣ или оморочѣ (берестенная лодочка).

Негидальцы— сосѣди гилякъ отъ послѣднихъ отличаются нравами и обычаями и представляютъ изъ себя отдѣльное племя, имѣющее много сходства съ тунгусами. Не могу, впрочемъ, сказать того же относительно негидальцевъ, живущихъ при устьѣ Амгуни; послѣдніе представляютъ много сходства съ гиляками, и въ слѣдствіи несомнѣнно сольются съ ними. Во время лѣтняго путешествія по верховьямъ Амгуни мнѣ удалось собрать достаточно свѣдѣній касательно гилякъ, нравовъ и обычаевъ негидальцевъ. Узкія рамки отчета не позволяютъ помѣстить здѣсь всѣхъ сообщеній объ этомъ народѣ, поэтому ограничиваюсь лишь краткими свѣдѣніями о немъ.

Негидальцы— народъ слабый, тѣмъ не менѣе на лодкѣ или съ ружьемъ въ рукахъ въ лѣсу неутомимы; способны къ перенесенію холода и голода. Воображеніе слабо, память хороша, наблюдательность скудна, очень терпѣливы, въ словѣ тверды, скрытны, чувство радости и печали сильно, не корыстолюбивы, лѣнны беззаботны и беспечны. Положеніе жепщины обычное, какъ у всѣхъ амурскихъ инородцевъ. Не развратны. Для сѣянія слова Божія негидальцы представляютъ благодарную почву. Большая часть негидальцевъ просвѣщена св. крещеніемъ. Въ своихъ юртахъ имѣютъ иконы, кресты носятъ на себѣ; при пріѣздѣ священника спѣшатъ къ нему принять благословеніе. Бесѣды священника слушаютъ охотно. Большая часть негидальцевъ просвѣщена св. крещеніемъ. Чукчагирцы и Самагирцы нѣсколько напоминаютъ гольдовъ.

Въ районѣ этого стана, усердіемъ якута Алексѣя Кандинскаго, въ стойбищѣ „Гуга“ построена небольшая часовня. Лѣтомъ не была еще покрыта тесомъ, но—защищена отъ дождя корою изъ дерева.

### Удскій станъ

(у тунгусовъ и якутовъ).

Въ с. Удскомъ уже второй годъ нѣтъ священника; этимъ приходомъ завѣдываетъ священникъ Аяпской церкви, 75 лѣтъ старецъ, о. Михаилъ Рѣищъ, который едва ли въ состояніи перенести всѣ трудности продолжительнаго и неудобнаго пути по инородческимъ

улусамъ. Со времени открытія Ниманскаго и Приамгунскаго становъ, выдѣленныхъ изъ Удскаго, въ послѣднемъ не представляется настоятельной необходимости, если взять при этомъ во вниманіе то обстоятельство, что расширение црнсковаго дѣла въ верховьяхъ Нимана и Амгуни привлекаетъ сюда для мѣновой торговли якутовъ и тунгусовъ, кочующихъ въ Удской округѣ.

### При-Уссурійская миссія.

Гольды, обитающіе по берегамъ р. Усури съ ея притоками, а также и орочены, кочующіе въ вершинахъ рѣчекъ Хоръ и Кія, находятся въ вѣдѣніи приуссурійскихъ приходскихъ священниковъ, которые, согласно распоряженію Епархіальнаго Начальства, послѣдовавшаго въ 1891 году, обязаны, при посѣщеніи своихъ прихожанъ, заѣзжать въ лежащія по пути гольдскія деревни, назидать просвященныхъ св. крещеніемъ и проповѣдывать слово Божіе некрещенымъ.

Священникомъ Усть-Уссурійской церкви о. Николаемъ Добровидовымъ въ 1893 г. окрещены 3 человека ороченъ, совершенъ 1 бракъ; священникъ Велюковской церкви о. Савва Мичуринъ по мѣрѣ возможности старался о проповѣданіи слова Божія некрещенымъ, но безуспѣшно.

Что сдѣлалъ священникъ Средне-Уссурійской церкви о. Сергій Пляскинъ, основательно владѣющій гольдскимъ языкомъ (онъ былъ прежде псаломщикомъ на Болани и Доле-Трошкѣ), въ отчетномъ году я не знаю, ибо не получалъ отъ него никакихъ свѣдѣній; но, полагаю, что онъ приметъ вину на свою совѣсть, если, обладая знаніемъ языка инородцевъ не прилагалъ труда къ исполненію великой пастырско-апостольской задачи.

О миссіонерскихъ дѣйствіяхъ священника Верхне-Уссурійской церкви никакихъ свѣдѣній не имѣется.

На сколько въ тяжелыхъ условіяхъ находятся при-Уссурійскіе инородцы—гольды и орочены—можетъ служить достоверное сообщеніе, помѣщенное въ 37 № газеты „Владивостокъ“. Читаемъ: „Орочены въ полномъ смыслѣ дикари; рѣдкій изъ нихъ знаетъ „2—3 слова по русски; насчитывается ихъ отъ 200 до 300 душъ „обоего пола; живутъ по р. Хоръ, отчасти Кія, выпадающихъ въ „Усури съ правой стороны; ведутъ бродячій образъ жизни. Главнѣйшій ихъ жизненный источникъ—звѣроловство, результатомъ ко-

„торого пользуются китайскіе торгаша, ведущіе по этимъ рѣкамъ мѣшковую торговлю, давая, взамѣнъ пушнина, буду, бобовое масло, ханшинъ, китайскія матеріи и разныя бездѣлушки. При этомъ, нужно сказать, страшно ихъ эксплуатируютъ, орочены никогда не выходятъ у нихъ изъ долговъ, къ уплатѣ которыхъ отпосаются замѣчательно честно; вслѣдствіе этого они, хотя и считаютъ себя русскими подданными, имѣютъ болѣе тяготивнія къ китайцамъ. Уссурійскіе казаки называютъ ихъ въ шутку китайскими крестьянами.

„Нѣсколько лѣтъ сряду въ поселеніи на китайской сторонѣ, противъ устья Хоръ, пріѣзжаетъ какой то китаецъ, имевшій себя чиновникомъ, который, выждавъ выхода ороченъ весною съ Хора, требуетъ съ нихъ уплаты якобы податей китайскому правительству по 2 серебрянныхъ рубля; не имѣющихъ же на уплату денегъ безпощадно съчетъ, и обираетъ поправившіяся ему вещи. Пособниками въ этомъ случаѣ служатъ китайцы, живущіе по лѣвому берегу Усури. Въ нынѣшнемъ году орочены изъявили желаніе креститься и въ будущемъ году весною большая часть ороченъ обѣщаетъ выйти на Усури за принятіемъ крещенія“.

Мнѣ приходилось и не разъ, бывать у Уссурійскихъ гольдовъ. Отъ Амурскихъ гольдовъ они отличаются своимъ перяществомъ и невѣжествомъ полнымъ. Даже боготворимые ими идолы, сдѣланные изъ простаго деревяннаго обрубка неискусною рукою, валяются въ углу на голой землѣ, обмазанные жертвенною кашпцей. Такое неуваженіе ихъ къ своему, хотя бы то мнимому божеству служатъ речательствомъ того, что свѣтъ ученія Христова скоро и отъ нихъ вытѣснитъ невѣжество языческаго мрака. Эти инородцы всецѣло находятся подъ вліяніемъ китайцевъ, которые навѣваютъ имъ мысли, противныя христіанству и русскому государству, господствующей религіей кося является христіанство. Китайскіе чиновники черезъ своихъ агентовъ оказываютъ подавляющее вліяніе на распространеніе между русскими христіанства. Вотъ, среди какихъ условій находится священникъ, желающей заняться апостольскою просвѣтительскою дѣятельностію среди уссурійскихъ инородцевъ.

Начальникъ миссіи свящ. Аонасіи Протодіаконовъ.

*(Окончаніе слѣдуетъ).*



## ИЗВѢСТІЕ.

19-го августа въ 9 ч. утра Его Пресвященство, Пресвященнѣйшій Макарій Епископъ Камчатскій благополучно возвратился въ г. Благовѣщенскъ на пароходъ „Джалта“ Верхне-Амурской золотопромышленной Ко.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Съ января мѣсяца 1894 г. въ гор. Хабаровскѣ издаются

## „ПРИАМУРСКІЯ ВѢДОМОСТИ“

Газета состоитъ изъ официальной и частной частей;

ВЫХОДИТЪ ПО

Подписка принимается: исключая штабъ Приамурскаго военнаго округа по слѣдующей цѣнѣ: для частныхъ подписчиковъ *семь* (7) р. въ годъ и для обязательныхъ — *пять* руб. въ годъ.

Редакторъ, Протоіерей *В. Мстиславскій.*



Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается. 1894 г. августа 31-го,  
Цепворъ, Ключарь Священникъ *Іоаннъ Коноплевъ.*

Типографія т-ва Д. О. Моквинъ и Ко. Зейская—148.